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3. Виведіть задавальний резистор у крайнє 
праве положення. Визначте максимальну 
температуру tмакс регулювання. 

4. При режимі максимальної температури 
регулювання визначте за секундоміром 
тривалість перехідного процесу (час світіння 
світлодыода)  п. 

Додаткове завдання 
5. Визначте точність регулювання   t1-t2 

для двох-трьох значень температруи, 
встановленої за допомогою резистора R1. 
Зробіть висновки. 

Контрольні запитання 
І. Що являє собою оптрон? Які є типи 

оптронів? 
2. Які фізичні принципи покладені в основу 

роботи оптоелектронних приладів? 
З. Чим відрізняються 

фотоперетворювальний і фотогенераторний 
режими роботи фотодіода? 

4. Як працює САР темпратури води. 
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В статті розглядається шляхи запровадження та 
використання новітніх інформаційних технологій на уроках 
фізики. 

In the article is examined the ways of introduction and use 
of the newest informations technologies on the lessons of 
physics. 

Сьогодні у багатьох закладах освіти 
працюють кабінети інформатики та 
інформаційно-комунікаційних технологій. 
Інформатика впевнено увійшла до навчальних 
програм не тільки як навчальна дисципліна, але 
й як наука, яка допомагає формувати 
інформаційну та комунікаційну компетенцію 
учнів вчить їх орієнтуватися в інформаційному 
просторі, володіти й оперувати інформацією в 
умовах сучасного високотехнологічного 
суспільства та стала невід’ємною частиною 
багатьох шкільних предметів [1]. 

Оскільки сучасний учитель займається 
різними видами професійної діяльності, а саме 
– викладацькою, виховною, науковою, 
методичною, управлінською, то постає 
проблема не тільки введення інформатики як 
окремої дисципліни, а використання 
інформаційних технологій на всіх навчальних 
предметах, як учнями так і вчителями. В 
залежності від виду діяльності існують різні 
можливості використовувати комп'ютерні або 
інформаційні технології, що дають можливість 
отримувати, опрацьовувати, систематизувати, 

передавати інформацію, а також здійснювати 
комунікацію між колегами, учнями та їх 
батьками. Отже, поступове розширення в 
загальноосвітній школі комп'ютерно-
орієнтованих засобів навчання є важливою 
сучасною тенденцією вдосконалення 
навчально-виховного процесу [2], а 
інформатизація – один із основних напрямків 
розвитку сучасної школи. 

Проте можливість використання 
інформаційних технологій залежить від ряду 
обставин, а саме: 

 від кадрового забезпечення; 
 від наявності спеціаліста в області 

інформаційних технологій;  
 від наявності інженера; 
 від наявності добре обладнаного 

кабінету інформатики. 
Для покращення комп’ютерної грамотності 

вчителів можна ввести курсову підготовку чи 
факультативні заняття із вчителями, які можуть 
складатися із таких етапів:  

Етап перший – навчитися працювати з 
файлами, для складання планів, конспектів, 
картотек, шаблонних матеріалів. Використання 
комп’ютера  в ролі «друкарської машинки» з 
пам’яттю. 

Етап другий – відкриття можливостей 
Інтернету та знайомство з тематичними 
програмними засобами.  
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Етап третій – ознайомлення з 
технологіями «творення»: а саме з основними 
елементами програм Microsoft PowerPoint, 
Microsoft FrontPage, Microsoft Publisher, Adobe 
Photoshop і т.д. 

Етап четвертий – використання 
інформаційних технологій на уроках.  

Викладання фізики, у силу особливостей 
самого предмету, являє собою найбільш 
сприятливу сферу для застосування сучасних 
інформаційних технологій. Робота в цьому 
напрямку містить як чисто демонстраційну 
складову, що дає учням розширені подання про 
можливості використання інформаційних 
технологій, так і складову, що вимагає 
активного застосування учнями знань, 
отриманих на уроках інформатики [3].  

На сучасному уроці та в навчально-
виховному процесі з фізики використовують 
такі технічні засоби навчального призначення 
та цифрові освітні ресурси, як комплекс 
комп’ютерного, мультимедійного та технічного 
обладнання навчального процесу - комп’ютерні 
робочі місця, мультимедійний проектор та 
екран, ноутбук, інтерактивну дошку, сучасні 
комп’ютерні тренажери та сервера для 
використання педагогічних програмних засобів 
та інші електронні засоби. 

Використання комп’ютерних технологій на 
уроках фізики вносить зміни як в роботу 
вчителя, так і роботу учнів.  

Вчитель фізики, який володіє 
комп’ютерною грамотністю, використовує такі 
шляхи застосування комп’ютера: 

 при оформленні конспекту уроку, 
звітів; підготовці роздаткового 
матеріалу; при пошуку необхідної 
інформації в Інтернеті; 

 комп'ютером можна замінити, за їх 
відсутності, чи доповнити таблиці з 
фізики, плакати, телевізор, 
кінопроектор.  

 використовувати педагогічні програмні 
засоби навчального призначення для 
унаочнення нового матеріалу; 
(презентації, аудіо-, відеозаписи 
реальних лекцій, навчальні 
відеоролики, комп'ютерні моделі 
фізичних експериментів); 

 фізика - наука експериментальна. 
Вчитель на уроці постає як  в ролі 
фізика-експериментатора, так і в ролі 
фізика-теоретика. Комп’ютер для 
сучасного фізика-експериментатора є 
невід'ємною частиною дослідницької 
установки, а фізику-теоретику 
допомагає проводити моделювання 
явищ, що вивчаються. 

 проведення комп'ютерних 
лабораторних робіт;  

 контроль рівня знань з використанням 
тестових завдань [4]. 

Звідси можна зробити висновок, що новітні 
інформаційні технології не є  простим додатком 
чи заміною до існуючої методичної системи 
навчання фізики, а вносять суттєві зміни, які 
стосуються усіх складових навчального 
процесу: змісту, методів, організаційних форм 
та засобів навчання.  

Використання новітніх технологій 
учнями при навчанні фізики має такі позитивні 
сторони: 

 ПК забезпечують кожному учневі 
доступ до інформації про всі фізичні 
знання з урахуванням наукового їх 
тлумачення, 

 ПК сприяє прямому доступу (через 
власні бажання учня, а також через 
його можливості) до знань, дає 
можливість отримати своєчасно 
інформацію, оперативно і всебічно її 
аналізувати, вибирати оптимальні 
варіанти поведінки, передбачити 
наслідки конкретних дидактичних 
рішень, що приймаються, тощо.(тобто є 
одним із середовищ для використання 
технологій індивідуалізованого та 
диференційованого навчання фізики); 

 комп'ютеризація навчання фізики 
розглядається як одна із важливих 
тенденцій активізації пізнавальної 
діяльності учнів, через збільшення 
частини самостійної, індивідуальної, 
групової роботи, через розширення 
обсягу практичних і лабораторних 
робіт, особливо дослідницького 
характеру [5]. 

Наведемо приклади форм використання 
інформаційних технологій у процесі 
викладання фізики: 

- мультимедійні сценарії уроків – 
сценарій уроку являє собою його 
мультимедійний конспект, що містить короткий 
текст, основні формули, креслення, малюнки, 
відеофрагменти, анімації. Для учнів 7-9 класів 
привабливим виглядає використання 
Педагогічних програмних засобів від Квазар-
Мікро: "Фізика-7", "Фізика-8" і "Фізика-9". З 
ППЗ учень може працювати на уроці і вдома. 
Окрім теоретичного матеріалу в програмі є 
запитання для самоперевірки, задачі, 
лабораторні роботи. Власні сценарії можна 
підготовити у формі мультимедійних 
презентацій з використанням програми Power 
Point з пакета Microsoft Office. Демонстрації, 
малюнки і кінофільми містяться в ППЗ 
«Бібліотека електронних наочностей. Фізика 7-
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9» і в ППЗ «Бібліотека електронних наочностей. 
Фізика 10-11». 

- застосування комп'ютерної лабораторії 
– виконання лабораторних робіт можна 
виконувати на комп’ютері користуючись ППЗ 
«Віртуальна фізична лабораторія. 7-9» і 
«Віртуальна фізична лабораторія. 10-11». Якщо 
працюєте з друкованими зошитами для 
лабораторних робіт, потрібно вибирати в ППЗ 
ті роботи і досліди, які потрібні. 

- перевірка знань на уроці – тестування та 
тематичні атестації можна проводити 
використовуючи «Асистент ІІ», та програму 
Word.  

- позаурочна діяльність – робота в 
Інтернеті, використання ігрових видів ППЗ 
навчального призначення [6]. 

Про необхідність інформатизації уроків 
фізики свідчить також взаємозв’язок цих наук.  

Виділимо такі основні пункти: 
1. Принципи дії та робота комп'ютерної й 

електронно-обчислювальної техніки побудовані 
на фізичних основах, їх розкриває саме курс 
фізики, який зараз вивчає кожна молода 
людина. У шкільному курсі фізики важливо 
показати і розкрити рівень розвитку науки та 
техніки і дати можливість школяреві на 
належному науковому рівні знайомитися з 
основами і разом з тим отримати уявлення про 
рівень загальнолюдської культури. Фізика стала 
основою і невід'ємною частиною сучасної 
техніки, у тому числі й електронно-
обчислювальної техніки та персональних 
комп'ютерів, сучасної енергетики і технологій, 
сучасних технологій зв'язку та ін. Отже, 
сучасна фізика є одним із найважливіших 
джерел знань про навколишній світ, основа 
науково-технічного прогресу, один із 
найважливіших компонентів людської культури 
(духовної та матеріальної), вона є базисом 
комп'ютерної техніки різноманітних елементів 
електронно-обчислювальної машини (ЕОМ). 
Тому опанування кожною людиною 
електронно-обчислювальною технікою та ІКТ 
пов’язано із вивченням фізики як в ЗНЗ, так й у 
ВНЗ. 

2. Запровадження ЕОМ у процес навчання 
фізики в основній школі дає можливість 
враховувати суб'єктні та особистісні 
характеристики вчителя й учнів, коли може 
суттєво й чітко виділятися роль самого учня та 
розвиватися й активізуватися його мотиви та 
інтерес до предмета, вивчення до об’єкта 
фізичного пізнання і до фізики як галузі 
особливих знань. 

Крім того, ЕОМ економить час вчителя, є 
ефективним розв'язанням низки проблем 
навчання і виховання, допомагає здійснювати 
навчальний процес диференційовано, 
враховувати індивідуальні особливості кожного 

учня, його тип характеру, швидкість 
реагування, тип мислення тощо. 

3. Ілюстрація моделей об'єкту вивчення із 
використанням ЕОМ є досить перспективним і 
важливим напрямком, коли важливі наукові 
результати, що стають предметом вивчення, не 
можуть бути показані в реальному їх вигляді чи 
не вдається розкрити їхню фізичну сутність. 
Комп'ютерний фізичний експеримент широко 
використовується для аналізу і передбачення 
наслідків розвитку певних наукових напрямків 
дослідження, наприклад,у розв'язанні проблем 
керування термоядерними реакціями, у 
прогнозуванні наслідків макро- (мікро-) явищ, з 
процесами у Всесвіті (чи в ядерній фізиці, 
фізиці елементарних частинок). Це підтверджує 
важливість комп’ютерного експерименту, Тому 
Таку ж роль і прогностичну функцію повинні 
відігравати ЕОМ й у навчанні фізики в основній 
школі та в системі уроків і позаурочних занять з 
певної теми або розділу шкільного курсу. 

4. ЕОМ суттєво активізує пізнавальну 
діяльність учнів завдяки багатогранності 
функцій комп'ютерного експерименту [5]. 

Навчальна діяльність школярів, що 
побудована на основі використання комп'ютера, 
може здійснюватись у трьох формах: 

а) комп’ютер працює як тренажер; 
б) комп’ютер працює як репетитор, що 

виконує відповідні функції замість викладача;  
в) комп’ютер працює як пристрій, що 

моделює відповідне середовище і дії 
спеціаліста в ньому. 

Отже, новітні інформаційні технології 
можуть виконувати різні функції на уроках 
фізики та активізувати пізнавально-пошукову 
діяльність учнів у процесі навчання. А для 
всебічного розвитку особистості учня потрібно 
використовувати оптимальне поєднання й 
комплексне запровадження традиційних і нових 
технологій навчання.  
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ВІРТУАЛЬНА ЛАБОРАТОРНА РОБОТА ДЛЯ ВИВЧЕННЯ 
ВЛАСТИВОСТЕЙ ТЕПЛОВИХ ХВИЛЬ У ВУЗІВСЬКІЙ ЛАБОРАТОРІЇ 

Олег ВОЛЧАНСЬКИЙ 

У роботі аналізується вивчення студентами хвильових 
процесів у вузівській лабораторії. Пропонується доповнити 
його дослідженням властивостей теплових хвиль. 
Представлена віртуальна лабораторна робота по 
вивченню властивостей теплових хвиль. Наведені типові 
завдання досліджень та аналіз очікуваних результатів.  

The studying of wave processes by students in a teaching 
laboratory is under analysis in the work. It suggests to add the 
investigation of the  thermal wave properties into the sullabus. 
A virtual laboratory workshop for thermal wave properties 
studying is presented. The paper offers typical research tasks 
and the analysis of the expected results. 

Одним із фундаментальних понять у 
сучасній фізиці є поняття коливальних процесів 
та розповсюдження їх у просторі у вигляді 
хвиль. Поряд з елементарними порціями 
речовини – атомами і молекулами в курсі 
сучасної фізики впевнено отримали місце 
кванти механічних коливань – фонони, 
електромагнітних – фотони, спінових – магнони 
і т.д. Більше того, при вивченні багатьох 
явищах мікросвіту доводиться розглядати 
мікрочастинки не як тіла, як кванти хвиль де 
Бройля. Тому важливим є формування у 
майбутніх вчителі розуміння динаміки 
хвильових процесів, універсальності законів 
коливальних явищ у природі. 

Вивченню хвильових процесів приділяється 
велика увага в курсі фізики. Виконання 
відповідних лабораторних робіт заплановано 
при вивченні розділів “Механіка”, “Електрика і 
магнетизм”, “Оптика”, “Атомна та ядерна 
фізика” [1]. В цих роботах експериментально 
досліджуються властивості механічних та 
електромагнітних хвиль або використання цих 
двох типів хвиль для вивчення фізичних явищ.  

Водночас поза межами лабораторного 
практикуму залишаються інші типи хвиль і 
зокрема такий цікавий вид їх як теплові. Окрім 
збільшення обсягу знань студентів про хвильові 
процеси, вивчення даного типу хвиль 
дозволило б поліпшити викладання розділу 
“Термодинаміка та молекулярна фізика”, в 
якому експериментальне дослідження 
хвильових процесів зводиться лише до 
використання звукових та електромагнітних 
хвиль при вимірюванні теплоємності [2]. 

Теплові хвилі виникають при 
модульованому в часі нагріванні зразка. 
Результуючі коливання температури, що 
поширюються від місця нагріву, набули назву 
теплових або температурних хвиль [3]. 
Особливістю цих хвиль, на відміну від 
акустичних, є сильне затухання (порядку 500 
разів на довжині хвилі λТ, а, також залежність 
λТ, а, значить і глибини затухання від частоти 
модуляції джерела нагріву (λТ ~ ω-1/2).  

Ця унікальна властивість робить теплові 
хвилі незамінним інструментом при пошаровій 
безруйнівній діагностиці невеликих за 
розмірами об’єктів, наприклад, виробів 
мікроелектроніки [4]. В області модульованого 
нагріву середовища створюється своєрідний 
“тепловий зонд”, переміщуючи який можна 
досліджувати внутрішню будову зразка, 
виявляючи місця неоднорідності його теплових 
властивостей (тріщини, пустоти, фазові границі 
і т.д.). Причому розмірами зонду, а також 
глибиною зондування можна керувати, 
змінюючи частоту модуляції джерела нагріву. 

Оскільки через сильне затухання 
детектувати безпосередньо теплові хвилі важко, 
їх реєструють за супутніми явищами: 
генерованими за рахунок теплового 
розширення механічними коливаннями, 
надлишковим тепловим випромінюванням, 
зміні показників заломлення і відбивання світла 
і т.д. [5]. 

  
Рис.1 

 
Щоб отримати якісне уявлення про 

механізм генерування термохвильового сигналу 


